

·会议纪要·

第八届中国中西医结合肿瘤学术会议纪要

第八届中国中西医结合肿瘤学术会议于 2000 年 5 月 27~29 日在山东省青岛市召开,参加会议代表共 126 人,来自全国 33 个省市。会议共收到论文 253 篇,刊登论文 198 篇,大会交流论文 22 篇,分组交流论文 176 篇,会议在紧张热烈气氛中进行。

会议围绕中医、中西医结合治疗肿瘤的临床疗效和实验研究进行深入的讨论,并探讨了 21 世纪的研究发展方向。

会议上肿瘤专业委员会主任委员余桂清教授总结了四十余年,特别是近三十年中西医结合在防治肿瘤方面所作出的成绩,充分肯定了中医中药在改善临床症状、提高生存质量、延长生存时间,在放化疗减毒增效方面和防治术后复发转移方面所起的作用。中日友好医院张代钊教授报告了近 20 年中医扶正培本治法在肿瘤预防和各治疗阶段上所获得的成绩。根据大量临床科研资料和实验研究,其中包括了高危人群的普查结果和国家级攻关课题的大样本临床观察,以及细胞免疫、调节蛋白、Rb、P53 基因等先进手段的研究结果证明,扶正培本法在术后抗转移、放化疗减毒增效和晚期肿瘤患者的治疗中均有明显疗效。中医中药治疗肿瘤既可治标,又可治本,它视人为统一整体,通过中医辨证用药达到了多因素的综合调节作用。

1 临床研究方面 广东省中医医院钟毅、湖北中医学院附属医院杨新中、广州市肿瘤医院申维玺等在大会上交流了在中医疗效评价和证候研究方面的思路和观点。许多学者提出了中医、中西医结合的疗效评价问题,建议以证型、症状改善的积分或百分比加上实验室的指标,以及肿物大小、生存期等内容综合评价,不能仅从瘤体一项来评价治疗疗效。会议还选择了临床设计较为严密的文章进行报告,结果证明中药在抑瘤,减轻放化疗毒性,生血,止痛方面均获得了较好的效果。

2 实验研究方面 此次会议涌现了大批青年学

者的文章,大量博士、硕士生的课题体现了许多新思路、新方法,在实验研究方面尤其突出。如上海龙华医院的刘胜报告了浙贝母碱逆转白血病细胞多药耐药研究,首次发现了具有逆转白血病/肿瘤细胞耐药活性甾类生物碱,证明它至少能够作用于两种机制不同的多药耐药细胞,并从作用机理和化学结构进行了分析。湖北中医学院杨勤建报告了中药复方(含药血清)对人肺癌细胞中 Bcl-2、Bax、P16 基因表达影响的研究,认为化痰散结中药的含药血清可促凋亡基因 Bax、P16 的表达增强,使抑凋亡基因 Bcl-2 的基因表达下调,是诱导人肺癌细胞凋亡的分子学机制之一。

会议还报告了中药抗肿瘤和对糖代射的影响,中药对小鼠自发转移试验,中药逆转癌细胞多药耐药试验,中药对胃异型增生的作用等研究,这些实验证实了中医药在肿瘤防治中的作用,为临床工作提供了可靠的依据。

此次会议涉题广泛,讨论深入,特别是对当前关注的上述热点:有关中医、中西医结合疗效评价标准;对治疗病例的双盲、随机、多中心、大样本观察以求得到科学的结论等问题进行了深入的探讨,在会议讨论中和学术委员会工作会议上,代表们一致希望学会能与有关决策部门联系,领导大家制定中西医结合治疗肿瘤的疗效标准和评价办法,同时克服门户之见,组织大规模、大样本的协作观察,以客观、确切的结果说明中医药的疗效,同时还希望每届会议在广泛交流同时要增设专题讨论内容。

会议的特点是新老结合,关系融洽,认识统一,既有回顾总结,又有展望设想,专家为今后临床科研工作提出了大量的新的思路和研究内容。

经研究,专业委员会确定每两年召开一次全国性会议,在下届会议上将进行新老委员的正式交接。

(林洪生 整理)

(收稿:2000-06-20 修回:2000-07-30)